

國家防災日績優學校-國立善化高級中等學校

(圖文/ 學生事務及校園安全組孫旻儀提供)



臺灣位處全球震環，尤其 88 年 9 月 21 日於中臺灣發生之芮氏規模 7.3 地震，造成將近 2,500 人死亡失蹤，超過 11,000 多人受傷，全臺超過 10 萬棟房屋全倒或半倒，是我國近 50 年來最嚴重的天災，可說是許多國人痛苦且難忘的集體記憶。而天災難測，防災可為，為記取教訓，政府於 89 年訂立每年 9 月 21 日為「國家防災日」，各機關學校並舉行地震演習，以求在下次災害發生時，能將生命財產損失降至最低。

多年來，教育部及各縣市政府所屬機關學校，每學期均訂有防災教育週，並利用 921 「國家防災日」進行演練，並擇定有優良示範學校對各類型災害進行擴大演練視導，以檢證各項防災作為及器具之可行性，並供各單位機關觀摩參考，如今已邁入第 19 個年頭。今年由本部國教署及臺南市聯絡處擇定國立善化高中分享演練績效。

防災不是例行公事，秉持實事求是之原則，並依本署策頒之「107 年度國家防災日各級學校及幼兒園地震避難掩護演練實施計畫」，善化高中在潘致強校長、陳朝政主任教官的規劃策進下，依學校既有之標準防災流程，參酌歷年的演練實務，全校教職員工生總動員，也邀集社區警政消防、里民志工、幼稚園師生共同參與演練，整個演練活動紮實逼真，令人印象深刻。

整場演練活動重點，包括熟知的抗震保命第一時間之「趴下、掩護、穩住」三步驟基本動作，再到教職員生避難動線之疏散演練。另外也設計有震後可能衍生之教學區失火、人員受困等場景，實施複合式災害演練活動。從演練前的相關腳本撰擬、人力動員配置、消防單位消防機具支援、動線模擬、會議協調聯繫等，除透過升旗集會時機，向全校師生示範就地避難掩護及緊急疏散動作外，教官也利用全民國防課程時機，播放及講解有關防震防災影片，藉以強化地震發生時緊急應變防處與作為。學校也於 107 年 9 月 14、18 及 19 日先期實施預演，教職員、生及消防單位總動員，過程細節鉅細靡遺，期使示範演練更臻流暢完善。

107 年 9 月 21 日 9 時 21 分配合全國防災警報響起，以聲光音效方式模擬地震發生，此時全校各定點異地同步開始實施就地避難掩護，於地震稍歇後，由各任課師長引導學生頭頂書包，秉持「不推、不跑、不語」依各班疏散路線至操場集合，並實施人員清查及針對受驚嚇學生予以情緒安撫。緊接著防護團編組成立，隨即演練科目計有「疏散過程學生跌倒受傷」、「滅火器使用」、「教學區失火」與「學生受困教學區頂樓」等演練項目。

本次演練，本署李副組長、臺南市聯絡處黃督導、臺南市駐區督學李督學與陳督學均蒞臨視導，體現了教育部對各級學校強化校園安全首重事前的預防，建立防災、防震觀念的支持與重視。而善化區方區長、坐駕里林里長、家長會蘇會長、消防局第四大隊善化分隊、善化區公所、善化區里民與灣裡街幼兒園等社區的共同參與，更擴大了演練的教育示範意義，也唯有大家落實平時防震(災)準備，才能有效減低災損，確維校園及師生安全。